



临汾市区风貌。



### 整体式规划 顶层设计靶向推进

临汾市注重从顶层设计思路、划重点、破难题,针对城市基层党建的薄弱环节、短板弱项、突出问题,从市级层面加强制度供给,实行项目运作模式,为全域式推进提供政策牵引。

体系化加强政策供给。研究制定《关于加强和改进全市城市基层党的建设工作的若干措施》《临汾市加强基层党建引领社区治理推进措施》《临汾市抓党建促城市基层治理能力提升重点任务清单》“两措施一清单”,聚焦联动机制、网格管理、队伍建设等方面,配套完善推行街道“大工委”、社区“大党委”(支部)制、职业化专业化社区工作者队伍建设和加强两新组织“两个覆盖”,党建引领“三无小区”治理等10余项制度措施,搭建起“2+1+N”城市基层党建政策框架。17个县(市、区)结合实际进一步细化落实方案,形成了较为完备的城市基层党建政策“供给侧”。

项目化推进重点破题。把项目化作为推进城市基层党建工作落地落实的主抓手,由县(市、区)、街道、社区三级书记领

# 全市域加强城市基层党建

■中共临汾市委组织部

习近平总书记强调:“基层是一切工作的落脚点。”近年来,山西省临汾市大抓基层基础,紧紧围绕抓党建促城市基层治理能力提升,坚持整体推进、系统建设,从顶层设计、组织体系、基础保障、治理效能四个方面,全市域加强城市基层党的建设各项工作,推动城市基层治理能力全方位提升取得显著成效。

能职责,进一步把主责主业聚焦到抓党建、抓治理、抓服务上来。同时,通过建立街道“大工委”制,吸收辖区单位党组织负责人担任兼职委员,加强区域内资源整合。在侯马市先行试点街道赋权扩能,依法依规推进5项权力下移,在疫情防控、街居改造、环境保护、应急处置等方面积累实践经验,取得了初步成效。

建强社区基础层。紧盯社区这个城市运行的“底盘”,大力推动组织体系向下铺开、向下延伸,在社区全面推进“社区党委(总支)一网格(小区)党支部一楼栋党小组一党员中心户”四级组织体系建设,把党的领导贯穿到城市最有效的治理单元、最一线的居民群众。全市209个社区全部成立社区“大党委”(支部),选聘870余名网格

区单位、片警、小区业委会、物业服务公司中的党员担任兼职委员,每月召开一次联席会议,共商共议共治形成常态。尧都区三元社区把网格设在小区、支部设在网格,推行三项机制,做到了小事不出小区、大事不出社区、难事逐级上报解决,社区治理面貌焕然一新,2021年先后获得“全国先进基层党组织”“平安中国建设先进集体”两项国家级荣誉表彰,创响了品牌,形成了示范。

完善网格单元层。聚焦网格(小区)这个最基层最有效的治理单元,按照治理要素入网、具体业务入网的原则,把党建、综治、民政、城市管理、应急管理等不同类别的网格和不同业务工作纳入“一张网”。209个社区共划分1910个治理网格,同步组建网格党支部、党小组

# 全方位提升基层治理能力

1166个,并按照有能力、有威望、有公心、有热情“四有”标准推选配强网格党支部书记(党小组长),真正把党的领导贯穿到基层各个层级、党的工作延伸到城市各个角落,做到党的全面领导一贯彻到底。

### 要素式保障 资源力量汇聚下移

党建引领城市基层治理,基础保障能跟上,质量提升才能有支撑。临汾市坚持力量下移、资源下倾,持续在社区队伍专职化发展、党群阵地体系化覆盖、经费投入稳定化增长上狠下功夫,推动各方力量各类资源在城市最基层汇聚。

社区队伍实现专职化发展。临汾市在全省率先推进社区干部队伍专职化发展,专门制定《关于加强职业化专业化社区工作者队伍体系建设的实施意见(试行)》和专职社区工作者薪酬管理办法,采取“两委”主干过渡、社区干部招录、社会公开招聘三种办法,累计招录专职社区工作者1200余人,实行县级招、街道管、社区用,全面落实“三岗十八级”等級序列和绩效薪酬,有效充实了社区专业人才队伍。2021年,以社区“两委”换届为契机,进一步深化专职队伍建设,106名专职社区工作者当选社区党组织书记,569名专职社区工作者进入社区“两委”班子,社区干部队伍呈现出年轻干部占比、学历层次、专职水平和女性干部占比四个提升,平均年龄36.68岁,

经费投入实现稳定化增长。围绕构建稳定增长的经费投入保障机制,临汾市不断加大投入力度,确保街道、社区有能力抓党建、促治理、做服务。针对长期以来街道运转经费不足的实际情况,市委组织部专门下发督办办提醒函,由县委、市委、区委书记带头研究解决、推动落实,目前全市20个街道的运转经费全部达到80万元以上。针对社区运转经费一笔账“大呼隆”的问题,明确每个社区每年工作经费、服务群众专项经费分别不低于10万元的保障标准

和要求,全部纳入县级财政予以落实,近三年来,全市社区平均每年实施服务民生项目800余项,解决了社区开展服务“有力无为、捉襟见肘”的困难。同时,将专职社区工作者薪酬全部纳入县级财政专项列支,激发了社区干部的干事创业热情,为他们在一线奉献解决了后顾之忧。

### 嵌入式联动 合力倍增治理效能

党建引领城市治理的具体



临汾市尧都区铁路东街道三元社区电机厂小区党支部举行选举大会。



临汾市侯马市银盛花园小区党群服务驿站开展“音乐V党课”主题党活动。

任务最终要在社区落地,各项政策措施最终要在社区落实。临汾市围绕构建共建共治共享的城市基层治理格局,狠抓社区这个基层基础,通过打通社区自治“小循环”,畅通城市治理“大循环”。

抓共建促合力联治。把深入推进机关党组织和在职党员到社区“双报到双服务”作为社区和辖区单位共建的主要载体,实行“平时+战时”相结合的管理机制。平时主要采取签订共驻共建协议,建立需求、资源、项目“三个清单”,共办“定、查、评”为民实事,联合开展主题党日活动等办法,让在职党员广泛参与社区活动,围绕社区建设、居民需求、治理要事开展服务活动,以党组织为纽带、党员为中介,打通条条和块块之间的行政壁垒。战时主要采取社区吹哨召集、机关单位应急响应的办法,在在职党员闻讯而动、听令行动,纳入社区进行统一调度使用。疫情发生以来,临汾市6.9万余名在职党员下沉社区,积极参与卡口值守、人员排查、隔离管控、物资转运等工作,解决了社区面临大战大考力量不足的现实困难。

抓引领促有序自治。在社区、网格广泛推行党组织一核领导,驻区单位、业委会、物业公司、志愿者团队等多元主体参与的“一核多元”治理机制。通过把业委会、物业服务企业中的党员负责人聘任为社区“大党委”的兼职委员、小区党支部(党小组)班子成员,建立实行小区物业项目负责人到社区、网格报到议事制度,畅通向上联系社区的渠道;通过选派社区、小区党组织班子成员担任物业企业党建指导员,推选社区党员干部担任小区业委会负责人,建立党组织领导下的多方联动会商处置机制,延伸向下联系小区的触角,“一上一下”有效激活了社区自治的神经末梢,在化解矛盾、协商议事、服务居民、应急处置等方面确保了信息通畅、反应及时,党的领导真正延伸覆盖到了城市最基层,实现有序运转、有效自治。

抓融入促同心共治。针对新业态蓬勃兴起、新就业群体大量聚集带来的城市治理新情况新课题,一方面强化社区党组织的政治功能,发挥社区属地优势和网格精细化管理作用,利用社区网格具有地熟、人熟、底子清、情况明的天然优势,兜底做好小微企业、个体商户、商圈楼宇、快递物流站点、企业基层网点的党组织建设尽职尽责和党建指导工作,定位城市小区域,做实党建大文章。另一方面强化社区党组织的服务功能,加强同快递员、外卖送餐员、网约车司机等新就业群体的日常联系,通过开放党群服务中心、党群服务驿站,为他们提供临时休息、热水供应、设备维护保障等贴心服务,并编入“15分钟服务圈”,作为志愿者参与社区服务活动的“大舞台”。通过把业委会、物业服务企业中的党员负责人聘任为社区“大党委”的兼职委员、小区党支部(党小组)班子成员,建立实行小区物业项目负责人到社区、网格报到议事制度,畅通向上联系社区的渠道;通过选派社区、小区党组织班子成员担任物业企业党建指导员,推选社区党员干部担任小区业委会负责人,建立党组织领导下的多方联动会商处置机制,延伸向下联系小区的触角,“一上一下”有效激活了社区自治的神经末梢,在化解矛盾、协商议事、服务居民、应急处置等方面确保了信息通畅、反应及时,党的领导真正延伸覆盖到了城市最基层,实现有序运转、有效自治。